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ОБОСНОВАНИЕ

актуальности и социально-экономической эффективности

создания в «ООО NEW MEDICAL TEHNOLOGYES»
«Установки для инактивации РНК и ДНК вирусов
на медицинском инструментарии».

Актуальность проблемы. Последние десятилетия  ХХ века и начало ХХI  века ознаменовались интенсивным распространением во всем мире вирусных заболеваний, имеющих высокий процент формирования хронического инфекционного процесса и создающих угрозу выживанию человечества.  По данным различных исследователей частота формирования хронического процесса в исходе острого вирусного гепатита В (ВГВ) достигает 40-60%, в исходе острого  вирусного гепатита С (ВГС) – до 80%, а при ВИЧ-инфекции – 100%. Приведенные данные по вирусным гепатитам не включают показатели формирования ХВГВ и ХВГС при бессимптомном течении инфекции.  Лица, инфицированные HBV, HCV и  HIV являются  источниками инфекции и заражения людей. Эти инфекции приводят к инвалидизации больных, развитию в исходе заболевания цирроза печени, гепатоцеллюлярной карциномы, саркомы Капоши, лимфогрануломатозов, глубокого вторичного иммунодефицита, в высоком проценте случаев завершаются летальным исходом.

Проблема излечения ВИЧ-инфекции, хронического вирусного гепатита В (ХВГВ) и хронического вирусного гепатита С (ХВГС) удовлетворительного решения сегодня не имеет. В отличие от многих инфекций,  источником вируса гепатита В (HBV), гепатита С (HCV) и  вируса иммунодефицита человека (HIV) является зараженный человек и в этом случае  борьба с источником инфекции полностью исключается.  Единственным путем борьбы с распространением HBV-, HCV-  и  HIV - инфекций представляется прерывание механизмов и путей их передачи.

Существенно высокий процент заражения людей, особенно HBV и HCV, отмечается через зараженный вирусами медицинский инструментарий (хирургический, стоматологический, офтальмологический, лорингологический, гинекологический и другие), который нельзя подвергать стерилизации при высокой температуре или путем автоклавирования. HBV и HCV устойчивы действию применяемых в медицине многих дезинфицирующих растворов. А полное удаление вирусных частиц из поверхности медицинских инструментов механическими способами не достижимо. Как следствие, на инструментарии сохраняются вирусные частицы, способные к репликации (размножению в организме) и заражать людей. А для заражения человека и развития у него заболевания достаточно попадания в кровь даже одной частицы HBV или HCV. Это обуславливает высокий риск заражения пациентов вирусными инфекциями при медицинских манипуляциях. Применение одноразовых медицинских инструментов для каждого пациента является не разрешимой из-за их дороговизны.

Следовательно, назрела острая необходимость разработки максимально надежного метода инактивации (лишения способности к репликации) РНК и ДНК вирусных частиц на медицинском инструментарии при относительно низких температурах и без применения сильнодействующих дезинфицирующих растворов (кислот), повреждающих инструментарий.

Создание установки для инактивации ДНК и РНК вирусных частиц вполне реально как в теоретическом плане, так и в практическом осуществлении. Принцип, предполагаемый использовать при создании установки, апробирован в мировой практике для инактивации вирусов в свежезамороженной плазме крови. Рекомендуемая для создания установка для инактивации ДНК и РНК вирусов на медицинском инструментарии аналогов в мире не имеет и будет вполне патентоспособной. 

Предполагаемый принцип действия «Установки для инактивации РНК и ДНК вирусов на медицинском инструментарии»  
В «Установке» будет использован принцип фотоактивации раствора метиленового синего, в который погружаются медицинские инструменты. Главным свойством метиленового синего является высокая степень его тропности к РНК и ДНК, то есть  способность прочно связываться с  ДНК и РНК за счет замещения в ней всех молекул пары нуклеиновых кислот -гуанина и цитозина. Утрата  молекулой РНК и ДНК вирусов всех нуклеиновых кислот гуанина и цитозина полностью лишает их способности к репликации – получения «отпечатков» и синтеза новых молекул РНК и ДНК в клетках макроорганизма.


В «Установке» раствор метиленового синего будет подвергаться облучению  монохроматическим световым потоком с длиной волны в 590 нм, что соответствует длине волны спектра поглощения метиленового синего. Для этого будет разработан специальный источник излучения. Эффектом соответствия длины волны поглощения метиленовой сини и длины волны монохроматического светового потока является фотоактивация метиленового синего. При фотоактивации происходит поглощение квантовой энергии молекулами метиленового синего и возбуждение электронов  в их атомах. В результате сами молекулы становятся источниками рассеянного света той же  длины волны (классическое рассеивание). Под влиянием световых квантов, излучаемых фотоактивированными молекулами метиленового синего происходит фотоактивация молекул находящихся «в тени» относительно монохроматического излучателя «устройства». Таким образом, в «Устройстве» фотоактивации подвергаются все молекулы метиленового синего – как находящиеся на пути световых лучей излучателя, так и находящиеся «в тени» относительно его. 


Вторым существенным эффектом является то, что при фотоактивации метиленового синего последний способствует образованию в растворе большого количества атомарного кислорода (О-), или так называемых кислородных радикалов. В присутствии кислородных радикалов резко усиливаются процессы, сопровождающиеся редукцией молекул, в частности процесс отщепления нуклеиновых кислот от молекулы РНК и ДНК, на место которых прочно прикрепляется молекула метиленового синего, что является основой инактивации РНК и ДНК вирусов. Кислородные радикалы также активно действуют на молекулы как в области облучения  монохроматического излучателя, так и «в тени» относительного его. 

Данный принцип работы «Установки для инактивации РНК и ДНК вирусов на медицинском инструментарии» реализуется при температуре окружающей среды, что позволяет исключить необходимость стерилизации медицинского инструментария под воздействием высоких температур (автоклавирования) или сильнодействующих дезинфицирующих растворов.  

«Установка для инактивации РНК и ДНК вирусов на медицинском инструментарии» предназначается для применения в стационарах, поликлиниках и медицинских кабинетах, будет иметь большой спрос
